ZHERK IG5 VY 4 ] E ]

.1 Rk B2 8] =] B
9.2 Hit
9.3 KEKZH

8.1 Bk E BB

PUR 32 B 40 = 4 R I 2 1) L e 45501 2 1) R R 4E RO ] i 2.
WK PR 2 1] R AT AT — s M B (AR R & vector) kiR,
[ 12 (1) J LA S5 AR

JURE S B2 KENA LB

FRME e n A ST (X, %, X,)

K A 1) B — AR A 73 B (component). A A — N &, AR bR & bR A2 h) &
R —ANRFIR TG L.

FEH RN, k2, FEMENDE,

= a) o, AR R AT DURIT SUE T =AM AR A A

X=aV,+ pV,+yV,
XEER 73 AN ME— ).
[t B
FREA (scalar product)— HH AN [A] B4 i — AN b IS SR,
JURT5E e x-y =|x|-|y|cos @
Forr 03X A [0 2R B )R A (4R A0 — 483 1)),

FEGE L X'y=(inei)[2y,—ej}=2xiyjei € =D X Y8 =D XY,
i j i i i

Hrb, fRoRbr R, AREE NS b B AB IO R &I KRR BUR SR (dot product). H iR A
T ESARR A

IARPREAE, PR P A IERT M AT SR, BRI (4R — 4853 ) X
PN T 2R B 2 1) R A O LA

7] & ) e )
LY % o) A ke

FRHHERILE (e,,8,,8,) T (e],6),6) » %5 FEK F A — 4 (basis) FH 55— 4H 3R,
e/=>a;e;, (i=123)
]

HT AT LAAS AR 4 AR



a; &, a5
R= Ay 8, dy

8 8y Gy

#l, HH = B, {E—4HHe,e,,e) FHRTEED,b,b), ELHZGHEA
(e],e;,65) NHIALKR 84 (0], 0), 1), FOKG LR R Eidh B N4, A
B’:Zb-’ (=Zb.’2ajie; =ZZaﬁb.’ ;=2 be; =B
i i

T?@Jﬁéﬂﬁﬁﬁ%ﬁu):ﬂﬁéﬂ EZIEHEI‘J?‘%%:?'\U
b. _Zaj, ,

b (ay &, as)|(h
b2 = aZl a22 a23 bé
b3 a‘31 a32 a33 bf):

B, &R C, SgrHT R LA C.
C'=RC c —Z iC

A, Lﬁ‘ﬁ}:ﬂﬁ/\ﬁ%f(lmﬁ’])ﬁéﬂiﬁ‘ SEIIRAWT.
C= Zce, C’ Zc,e, Zau &

%’EUJWEH’J%EQ,
¢ c
C=|c, |,C'=|c |,
Cy C
R AR Bt

C) ([ @ a5)(G
{CZ = {aZl a22 a23} [CZ ]
CS a‘31 a32 a33 C3
I,

c -Za“ ,
RS — "R DL A X ).

WA 1) 5y &2 (8] 2 IERZ [ (orthogonal), B

! 1
€ &) =

€ € =0

HT A5 BIFERE T Z IR 2R &



é‘ij :ei"e} :Zakiek 'e} :Zaki(ek 'e})zzakiakj
K k k

’
5ij =€ € :Zaikek "€ :zaikajk
K K

EPEAR O IEAZ I K R M AR AR R R & L IEHT,  FOR R A AR ARy IE A AR e AE n 4
A, RREHFHRE R BA n? MERE . TR L B/, W d 81 (17) m) &) B IEAS R

FIRAL(n* —n) /25605, TTHRBIGT)REEE 3R 8t n DA, A (0 +n) /2455

TR, EHEMETCHA N — (0 +n)/2= (0" —n) [ 24 A E 1.
T, E N ANEESE, TRV A
FE=GEs ey, A=A EHEEE, 0N T F R 5 NI R [ ) = AN B A
B, =2 e
HJa5E Xa I e s oI B, 1S 2IHTHIE (e ), 03) » R RIIRFAEIE N
cosp sing 0
R =|—sing cosep O
0 0 1
SRIEGR X o B I B e L, 15 2 J (ef ey e7) X AP B ERATF AUAE Ry

cosd 0 -—sind
0 1 0
sin@ 0 cosé@

U PP 2 TR % Y Sk ) e e I Dy
cosdcose cosdsing —sin@}

R, =

R=R,R =| -sing cos ¢ 0

sindcosep sindsing cosd

FHE REREERXTZHRTAEL
UEBH R 3T 5 I R AR AE IR — 284 |
X"y’ ZZX{Y{ :zaikailxkyl :z5k|XKY| :ZXkyk =X-Y

UEBRSE B AR AR R T IR MG A,
i) B R (vector product)— H1 AN [m] & 441 — AN [n) & ) da S ).
JUIRTSE SC: - x0oc y IR/ |X]-y]sing T 1 2L T x Ay A .
Forp O IX AN ) 2 B 2 T 1 e Flg (= 4R — 4 % ]
R¥EE L 7= xx yzzij,.e,. XY, =J_Zk:xjyke,- X8, =J_ijxjyke,-kiei =%8ijkxjykei
Hrp, MERMER, Kﬁ%%‘lﬂ%.ﬁ%ﬁj\ PR A n) & ) X AR 5 X 3f(cross product).



el eZ eB
Xl X2 X3
Yi Y2 Y5
PEALAE W T SRAIFFS, X A8 FH 52 DR BT 4 SR AN R0
{ 1 (1,23)EHES

ﬁ‘ﬂ:—&ﬁﬂ? Z=XXYy= :gijkxjykei

-1 (1,2,3)HI7HES)
0 HeE

FH ) AR LR SCRTR0, PEAN [R) 2 SRR R /N R a3 9 ) B4 R I~ A T DU I
ITHAR AR, AN R AT, M EBUNEAE n 4250, AN & x Ay AT,
— A BN R B —AN A E S E: x=ay i, FRIXHA A B L A Ok

) 5 28 P AH ¢ (linear independence) € S : —/NmHE BT LA 746 m ANl KRR,
MFRIX m+1 A ) E 2R A R,

Eijk =

=4 8] AT A LT X

A5 Ay B A C BAE 1P AT N TR AR RN
A A A
Bl BZ BS
Cl CZ CS

—ANERNEARH T AT LORE LAY AR RS AR R A B AR XA I R AR e T A STy
AL ARy detT [IFAT /N AR 2 PEAR R (14T 51 s Y 1 e Jm PR AR 5 SRR S0 5 R 44
R L AT H 2RI 5E AR AR I R R 7.

A-(BxC)=) &, AB,C, =det

ijk

A7 LA S (n 43 1))

FE n 4ES ), 1 on AR TC SR A B A 2 R IR “ AR D X n AN E AL
AT H1 2R (I ZE3HE).

IR n ANEELHEAS, (Bln: £ =gER i) = A A E), AT S ARE
NE, BIHIZ n AR A R0 E 1 XAE n g2 a i “ A8 A% (C4e 11
FE = 4E AR R PBUN ).

i B 3 1] S fR) AR 4

% 1 & (polar vector), fEFAISRIH FAS: r=r'=-r, p=p'=-p

B 7] & (axial vector), WA ERHER, EFHREFAZS: Lo L
=(-r)x(-p)=L



PyER b is A B — A SR AT B PUEEIR ) R B i

N T UL I BT IR R DI RERIN AT AT 1) B 20 A R AR DR B BUE ) L (AN A
PR A SR 4677 15 AR W R A6 T T RO JUIRRE.) B — T A A5k, #IAAR
F R A RefR DR AT 12 3) R RE .

BATE SR A o8 i (A O fsh &N — & & i)

L=rxp
AR A B B I TR Rl

d . d . gz ge o O - d s

H p=m_r Fir LA s E’\J%~Ib‘i7'~jé>.ﬁ)\a p=F, 753 Tt R E XN

%L:er AAFOIT, F5r[FEA, ?%'%U%L=OEﬂﬁ%iﬂ%ﬁfﬁﬁii‘z%%%, (A

Kor BURBEANMPIE A AR = 2 2 ) Y IR ] 11X S5 R BRI A €
R, JFAEAE AR SRR AR 1 3 = R T 3 A e i 5 K P 547 2 22 T )
PEESHIME? )

NV R 0, A5 159,

dv k
m—s=——
dt r?
KEEn A Jrm R E, kK OEE DN
dr d dr dn
V=—=—(m)=—n+r—
dt dt dt dt
ABE
dr dn , d
L=rxp=rmxmv=mrnx(—n+r—)=mr’nx—n
dt dt dt
&
d dv k dn
—(vxL)=—xL=- nxL=-— nx(mr’nx —
dt(V>< ) dat mre mr? x( th)
dn, dn d
=—k[n(n-—)——n-n]=k—n
[n( dt) dt ] dt

ERFAH T non=1, ﬁﬁn~z—T=O.Xﬂ“%(Vx L= ki—?%ﬂﬁj\%@JVxszn+C
Hrh CA—HEmE, ARNTHEIHPERNESZEHES, BERPuE R Ko
W —IHGEAH S TR, sk R RIS AT B s 3 B a8 A G AR I Je
A SRR,
FHMSESE, T kit EiEshsaE et S A3 s r 7.
LP=L-L=(rxmv)-L=mr-(vxL)=mrn-(kn+C)=mr(k +C cos6)
04 C Al r [E] R A i tH B T 2 N
(e L/km A
" 1+Ccos@/k 1+ecosd




XA T FE S [ HERZE A AR BRI 20, & 370 [ HERZE 1) f /0o 25 (eccentricity).
CIC] [vxL—kn| [(vxL)?+k?—2kn-(vx L)]"2

Sk ko k

(VLR 4K 2K/ mr)t? (mv?/2—k/r)2l?
- k mk?

E 2 ARG HIEE R R 05 2 h RE R AN s BRI E .

&

N 2EL? 2

1/2
=(1
] ( mk?

=[1+

>t

IR R R f A =R, 5 R SeE = B e e I e JE

8.2

WIS

“B7 J& MR B SERREL G i G H R 1) — AN BEARE & E5 40 ) L 2 R R i — AR AT
1251 77, Hafar B 2% A B — e A, AR S 8] A — i A 1 R, 234
VAR B P BT 1l — 38 B RE A0 AT, IR PP 28 A ik 28 R A 1 — N B EAE 2= F &
i, BRZEBERS. MEDRIS] 3%, BaEg, [SRKEES, DERNRE
Y, S HRYEERHELCRAE, By kEEG(scalar field) w23 (vector
field). &3, WA iEyy, EEHMG] 1350 R &

MBI AR, — AR & AR R (BUE B3RS X3R) i — AN s B 3. o
BT A XAV A [ — M, #E R — AN e E S 2R R, IRV E
T MNEESRE: u=uM). B RBR — AN EEE . FRE, 7823 RV AR R R Y [ ek By
=v(M), fHid—AHEY.

WA 8 — A3 (B B AR T 25 18], I BT i 1), Bt B (Rl AR 4k, 8
KIXA K F — A T A MATE [EI) 28 Bk R 7R u=u(M, ) By =v(M,t). X FE 137 I AR
SEH B3 R BER TR AL 37 u(M) Eiv(M), U E B I (Fae sy stable field). 3 2445
o, L6 E IR AR, — U1 WA AE (0 0 B I G0 2 it 25 I T () 4 72 1 284k
Ait, SR ANIHIEA KA B 17 P ARARAR DS, FIS 5k AT DAAH X H B 1l A2 2 137,

MAEF GG T EALRRZ G, AMAHERABRXY )RR, I ER
u(x,y,2)Fiv(x,y,2) FITE R AT PL— ANt R e T R AR IR i 2 B B B L . U
MERR, AIRESHMUE —MREERIER, (HAS SRS MR,

“Gpie” —AREAYEERARE AT, RAA-ER RSN T,
F BN T b B M A B R 8 58 2 22738 B ok BUNAR 20 2 1 — N LR 20

0.2.1 =42 [RKIER HhLRALIR 5
LA AR bR RS2 AL bR FR I — Rl R P 20 B — R 2 B 2R AR bR .

LK X ds,=hdg  (i=1 2, 3)
ZAPL TP E X ds? =h2dg? +hZdg? +h2dg?

RRTLIE XL dV =dsds,ds, = hhh.dg,dg,dg,



oA hi 725 i 4EARAR A E RN, IXANBCEE AT RERE 25 (A T AR L.
AR FEARAR . BRABFR A 28 AL FR

AR TR 2 N .
. HA | FEARR | BRAkRR | ML
Coordinate : N . .
Cartesian |Cylindrical| Spherical | Parabolic
system
o X r r E
02 y 0 0 n
g3 z VA [0 0]
hl 1 1 1 52 + 772
hz 1 r r £+’
hs 1 1 rsing én

0.2.2 HEZNHMEZIHMSTEHE
ﬁfﬁ%ﬁﬁﬁ’vﬁ(gradlent) WFF b 37 I 1S B — AN A 2.
E X B—MrEE A

50 ds, “hoag b

BAMEN

1
grade =V => - (00,

U5 SL: KRB o RS0 grad pff 7 18] J 24U RS SR A5 K DT T, gradp Y
D7 BT A (I): gradeffs RN TAEIR Ay ) L e, 1

do
do| =22
|gradg| ‘ds‘

) B35 IEUE (divergence): X T A& K 15 21— M.
TR AN E LR divV = lim —— [ V -de

At—>0 AT Yo

FRRF@EEAT g =af q=a+0q MHNHICHIIRDZ



a,+00, ag+003
J. " da, [ dash (@, +50,, ;.00 (@, +00,. 0y, GV, (@, +5G,.0,.G5)
a,+00, a3+003
S R R NCREREAL NERERERACHEATS

0
= [a (V1h2h3) ]qi =g 60,009,00,

F4h: ARG dr = hhh,60,60,60, T & 7T AR 2

divv =1 {a(hzhsvl)ﬁ(hahle) +5(hlhzva)}
h1h2h3 aql 8qz 8q3

[ I BRI S BRI =3 s ARRR ) “JFam”
B . jdider:j V.do  BESEHUEREXRBKER

FEEHE TR +dIV(pV) 0
RHTEBOS s, M50, T v IR, oo TR
W Zf pdr==] pV-do, HRBLIEA B AOERSR

S B J‘Tdiv(pV)drszV-da.

TRMPRFNA: [ [L+div(oV e =0 T A ST

I B3 e BE (curl): X T 1A &3 B 453 2 — A ) &
AAGAAR R E L (eurlV)- n_Ilm—gSV dA

A—>o O'

T V T G do = ds,ds, 15— &l 1 AR 4y

(curl V), = lim [wzds) o+ (VoS3 o, = (VoS, ) g, = (VadiS3)y, |
dS 2 3

= lim (ngss)qZ*d% — (Vi0sy),, _ (V208,)q, 0q, = (Vo0S,)s,
ds,dls; >0 ds,ds, ds,ds,

o(hV,;) a(hV,)
h h aq, 00,




)
(O

(0,5 +dds)

(4, +da,, g, +da,)

LA bR — A B SGUEBA R TR T,

curlV =VxV = 1
h,h

2°3

[@2 (h3V3) - a3 (hzvz)] €

1 1
+ m [83 (h1V1) - al(hSVS)] €+ hl_h [al(hZVZ) - a2 (hlvl)] €

3 2
hlel h2e2 h3e3
o, 0, o,
hlvl h2V2 h3V3
w05 T AT AR R AL
e, ELAAARR:

el e2 e3
o, 0, 0,
Vl VZ V3
e B 2 A v R T DL SE S 1a) 3 R HURE R e

1
hih,h,

curlV =VxV =

Bl 1 —# LSS A R O B K RS EIUK, v=ar6.

k-curlv = lim —cJS v-di= ||m—g|3 ord-0d1

Aoc—0 O' r—0 ﬂ-r

_Ir'mﬂ_ﬁcﬁ d/1—||m (27rr) 20
il 2 th SR IEA— A WeE
%l 3 HARBNIFA— i BA e :

r—=——|

| |
L —




BV (Nabla operator) BEA o M, XA R EMR
o ARV S 8 AE F ok 0 (R e B
KM fLUBVEE— 1N K=, H'EA 7AW

BEEEIINEIE AT Vx (Vo) =0, FINPEATAF R 1 RN Z.
HEPE MBI N V- (VX A) =0, [RF M TR LR RN,
SRR A G AT 207 1 eI A A

P AT A
FEIER M bR R T, E X
Ap=div(gradp) =V - (V) =V’p

_ 1 hh, hshy hh,
_hlh2h3 ay( h, 0,0) + 0, ( h, 0,0) +04( h, 039)

5 i T R R RO BRE £ 5 AR,
R R 8 AT TR T LR LA DA R — e R
BRI Vip=0

AR TTRE: Vi = p(X)

m%%@%mﬁﬁ=v%:K%i

WA Vie=——2

ZWEXTFE: Vo+kp=0

BRI R BT AT M FIER AN
FEE AR F: VAV =Y Ve

p2p i
FEE MR FEARER . BRABAR AN AR R, 405 R . BRI 2 1 36
W
WERT: RHATIER I, BRI S DAL, ARACEE AR, REHONE.
FEEMABIR RS, LT AR
V(uu,)=u,Vu, +u,Vu,
V-(uv)=u(V-v)+(Vu)-v
Vx(uv) =u(Vxv)+(Vu)xv
V(V,-V,) =V, x(VxV)+V, x(VxV,)+ (v, - V)V, + (v, - V)V,
V(v xV,) =V, - (Vxvy) =V, - (VxV,)
VX(VlXVZ)=V1(V-V2)—V2(V-V1)+(V2-V)Vl—(Vl'V)VZ

VA =-Vx(VxV)+V(V-V)



8.3 FKREME

7K & (tensor)

= e AR I A 30 AT, (RS R 1 2] 3Pl
DAV AR

Ty =858, & Ty,

W T A= N FRKE AR, —fRkEpiR R, THREKEDERE, H
EA S OE RREKRE, e R, IR T A E A

Tkll = a‘kialeij

PL_EF R T 22 A1 S0 H s R )

i 1, 315 E (moment of inertia) ik &
WA A AL 5 0 A0 % B pl WA, SRR ) — [ e R i ).
L=[(rxv)pdz = [[rx(@xr)ledr = [[or’ -r(o-r)ledr

& B,

Iy = [[r*6; —rrlpdz
PR R T LA s 3l

o, = [[r*8,0, —tr0,]pdr = [[FPo, 1 (- @)lpdr =
Bl 2, Lk

R=éxE

HrP i R EL g R R TR

R s AR, TR, W%, HREEA R ke,
%1 3, ZH%%E (multipole moment) 5k &
(735 ) i — X35 oA 1) LA 20 A 72 AR 3

o)~ [ L) g
r=r]

THHEBERIZAL I, r<r

=23 (YR e0so)

[r—r'| r

P (cos 6) /& ¥l % i (X — e X0 3 =3 1(3.4.27) ) A5 B A I X

q,r-P XX
==+ -1
o(r) r rP 2r

Qij +...



Horr, qzj.pd'r', IX & B (LR (unipolar moment),  FR &
szr'pdr', iX 2 {5 % % (dipole moment), [ &

Q; = [BXx| —5;r*)pd’ , X IEPYBHi(quadrupole moment), ki

SRR ForBEh T AU 1 — > R R BCE R

SER AL — UOR AR 5 1 AR AR 5 AR 7 k.

—ANEAE T, WA 281290, 23 RIECE g A—q R BRI A AR T
R HLA 55

p(r)=qo(r+1/2)—qo(r—1/2)
SR r (RS I R TR T B RS, AT DA R T A8 — I

pO) =al5(1) + -V 8(1) + 2= Y V()] - alS(r) 4V a(r) + 2 () 6P
=ql-Vo(r)=p-Vé(r)

Hrb p=ql w2 R BT 1E X
PAEE R, HUEAR T P Be 2B R AR AL X BE AT LU ALK I (t) = 1e™, AT g2
far B )22 46 q(t) = 0pe™ X)L 5 R BI [8] (1R 52340 IR L R, #5H

p(t) = poeiwt
WA UL, LR FEAe 2 B 2 A 2
p(r,t)=p(t)-Vo(r)

XL, IS F A R i ST TR PR AR AN P AR AR 340 SRR, T 2 TR AR A 08 43 DU S By
AU VIEVZECIER
P& % 82 5 F2 (continuity equation)

Vi 92 o) =0

W N, /5
V- i)+ p(t) V8(r) =0

Sof— EF T ROSR 7T WL, AN BAIE 7455 0P 570 R — A P 0
()= (r)

VU ¢ = (1) A1 R ) ) 5
B K Z MRS T K ZHARU x B DL L v A IE3h, WP 4EA8H5 x, = (X, ict) A2

B RN X, =L, x, Sk, L, SR G 2 B



y 0 0 ipy
L_| 0 to0 ﬂ=!y=;
0 01 O ¢’ J1- v ¢
—-igy 0 0 y

S X2 T U TR, (R 2 TR R T AR R, 3 5 R A il ™

4
[ 9 AA(inner product), BRI X2 = X2 + X + X5 —c?t? JEANIEE , U4k ] b s 414 1« i)

k& ] LUK 4 E——)& AR 23 [E] (pseudo-inner product space).
KO L RIEXA R, UL=1; EARLERH: LL-I.

VU 2 O & 1451
DOZEmS 2R R x, = (X, ict)

P B R 3, = (,icp)

PR R A, = (Aigl)

PR AR R P, = (p,iE /)
4 AT LU S5

K r 7 5 PGS 2 1A R R 2R 5K

B=VxA, E—-vp-2 (1)

ot
gt — 5 DU 4E I 3K
F _OA _OA
uv axﬂ axv '
F /5 FEL R 5K 5 (electromagnetic tensor):
0o B, -B, -ifl/c
-B, 0 B, -iE,/c
“~| B, -B, 0 -iElc
IE,/c IE,/c IE;/c 0
MITREQ) A, Km0 338 o AR 38 73 3 -
E=E+E,B=B+B,
AR 4R SV E, I 5 VAT B 867 M7 88 7 & AH B3 B AH S M,
K#F A=A + AW ke M W ER 7 BTiE I &R 7, w22 Vx A =0 7.



A, 72

B=B,=VxA
£ LA gy, LOA
c ot c ot

LR B4 5115 A BB . E 189 HL R B8 R R 20
AR O A e
1

A=A+V4g -p-22
PYAEI I TEO S T M R A FE R, A BT S B 5
W, MRS 5T, SRR T SRS E AR B, BT L
AR AR A A

i R A AL O 2T

V-A+iza—¢=0
c- ot

5 Y 4E I
ZGﬂA"zO
7]
HINCE 5PN
V-E=plg, oF
B o— ]
VXB:,uOEO%EJr,uOJ oX, Hou

a vy M
VxE:—a—B ox, OX OX
at H

v-B=0 }. oF, oF, oF
Rt

14

TR EE TR R BRIME, A, =(Alip/c) BIRBSHRBA K TS I 4T

A EFALAE, P ULEW] 07 FEAE IS O 2528 T REFIE AL,
PR (S —25 7 1) BATRE S, 2506 D7 R4t m] DU AR 70 ok & ik,

RS B Clnl 2% B R A2 o 20 A R B H0e BRTHSAR 2 I 2

i) 2 <

1) () =2

— i DD =Vi=1

G—J5: J()(-D) =V-1V-1=i-i=-1
I 4SBT, SCRIAS L ER?

2. 2=\ e 10y e, HE, a RASHCHNT: M x A BB, 2 5
P L4 PHSRE TP,



